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QUẢN LÝ CHUYÊN MÔN QUA TIẾT DỰ GIỜ CỦA GIÁO VIÊN
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                     Dự giờ tiết tập đọc của tổ 4+5 trường TH Tam Đa
Hoạt động chuyên môn trong nhà trường có rất nhiều nội dung trong đó có công tác dự giờ, thăm lớp. Đây là hoạt động thường xuyên, cần thiết với mỗi giáo viên. Thông qua đó giúp giáo viên bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, tích cực đổi mới phương pháp. Về phía người dạy, tiết dự giờ sẽ giúp cho giáo viên chủ động tích cực hơn trong bài giảng của mình. Khi có người đến dự giờ, thăm lớp người dạy sẽ chuẩn bị bài kĩ hơn, lựa chọn nhiều phương pháp hay để đưa vào bài học.Về phía người học, khi có người dự giờ, thăm lớp, tiết học cũng diễn ra sôi nổi hơn, ý thức học tập tốt hơn. Về phía người dự, tiết dự giờ không chỉ giúp cho giáo viên đi dự giờ học tập, rút kinh nghiệm từ tiết dạy của đồng nghiệp mà còn giúp họ có những sang tạo trong xử lý các tình huống dạy học. Cùng một tình huống diễn ra, mỗi người lại có cách xử lý khác nhau, cùng một câu hỏi mỗi người lại hướng học sinh trả lời theo cách khác nhau mà vẫn đi đến kết quả chung.   
Tuy nhiên hoạt động dự giờ của giáo viên hiện nay chưa thực sự đạt được hiệu quả như mong muốn. Xuất phát từ thực tế hầu như các giáo viên còn chưa tự giác, tích cực ở cả ở phía người dạy và người dự giờ. Vẫn còn có tâm lí e ngại cho rằng tiết dự giờ người dạy chỉ là “diễn”, còn đi dự giờ là “kiểm tra”tiết dạy của đồng nghiệp. Do vậy việc dự giờ ở các trường hiện nay chủ yếu là do cán bộ quản lí, các tổ trưởng, tổ phó chuyên môn tham gia. Còn với giáo viên thì chủ yếu tham gia dự giờ trong các đợt thao giảng chào mừng các ngày lễ lớn như: 20/11; 3/2; 26/3…nhiều giáo viên coi việc dự giờ thăm lớp còn “ hình thức” đối phó, có một bộ phận không nhỏ giáo viên mượn giáo án của đồng nghiệp để sao chép cho đủ nội dung của tiết dự giờ. Vậy làm thế nào để tiết dự giờ trở thành một nhu cầu cần thiết của mỗi giáo viên? Quản lý hoạt động dự giờ thăm lớp ra sao để đạt hiệu quả? Đây là vấn đề trăn trở hiện nay của nhà  quản lý giáo dục.
Trong những năm qua đội ngũ cán bộ quản lý tích cực hưởng ứng cuộc vận động đổi mới công tác quản lý nâng cao chất lượng giáo dục do ngành phát động,   công tác quản lý hoạt động chuyên môn thông qua tiết dự giờ ở một số nhà trường đã đi vào nền nếp, đạt hiệu quả cao. Song để công tác quản lý, hoạt động chuyên môn thông qua dự giờ đạt được cả bề rộng và chiều sâu để không ngừng đôi mới nâng cao chất lượng công tác quản lý giáo dục cần thực hiện một số giải pháp đó là:
Xây dựng kế hoạch dự giờ thường xuyên của giáo viên. Trước đây, đa số giáo viên chỉ tham gia dự giờ khi có đợt thao giảng của trường, của tổ chuyên môn phát động. Để khắc phục tình trạng này, cán bộ quản lí chuyên môn hoặc tổ trưởng chuyên môn căn cứ vào thời khóa biểu của mỗi giáo viên trên lớp lên kế hoạch dự giờ cụ thể cho mỗi giáo viên . Trước đây các tiết trống, mọi người thường không biết làm gì thì nay đã có lịch cụ thể để dự giờ đồng nghiệp.Việc lên kế hoạch dự giờ thường xuyên như vậy giúp giáo viên tự giác, tích cực hơn, khắc phục được tâm lí e ngại giữa người dạy và người dự, việc dự giờ thăm lớp sẽ đi vào thói quen, nền nếp.
Tăng cường vai trò hoạt động của tổ, nhóm chuyên môn trong công tác dự giờ, thăm lớp. Hàng tuần, trong các buổi sinh hoạt chuyên môn của tổ nhóm, ngoài việc trao đổi các vấn đề chuyên môn, các thành viên trong tổ, nhóm dành thời gian cho việc tổ chức dự giờ giữa các thành viên trong tổ, nhóm. Mỗi giờ dự ngoài ban giám hiệu, tổ trưởng chuyên môn ra, phải có ít nhất hai giáo viên có cùng chuyên môn với người dạy đi dự. Sau khi dự giờ thăm lớp các thành viên trong nhóm sẽ cùng trao đổi, rút kinh nghiệm. Nếu có vấn đề gì vướng mắc trong chuyên môn, tổ chuyên môn sẽ lập kế hoạch tổ chức chuyên đề tháo gỡ dưới sự chỉ đạo trực tiếp của tổ trưởng chuyên môn.Trong mỗi tiết chuyên đề các thành viên trong tổ cùng với giáo viên dạy chuyên đề cùng soạn bài, trao đổi về bài dạy trước khi giảng, sau đó rút kinh nghiệm sau chuyên đề. 
Tổ chức cho giáo viên rút kinh nghiệm sau dự giờ phải khách quan trên tinh thần tư vấn, thúc đẩy cùng giúp nhau tiến bộ. Đây có thể nói là hoạt động quan trọng nhất trong việc dự giờ, thăm lớp. Nắm được vai trò và ý nghĩa của hoạt động đó, ban giám hiệu, tổ chuyên môn chủ động giúp giáo viên giúp giáo viên thực hiện tốt nhất quyền tự chủ của mình. Khi rút kinh nghiệm bài dạy, mỗi giáo viên đều chuẩn bị ít nhất một ý kiến, nếu e ngại có thể ghi ý kiến ra phiếu dự giờ. Tránh tuyệt đối không lợi dụng đóng góp ý kiến để hạ uy tín đồng nghiệp, cũng như bao che những gì làm chưa tốt. các ý kiến góp ý phải chân thành trên cơ sở xây dựng cho đồng nghiệp. Tổ trưởng chuyên môn sẽ có trách nhiệm tổng hợp các ý kiến đưa ra kết luận chung nhất, thống nhất phương pháp dạy của các dạng bài, của môn học theo đặc thù. Nếu trong tiết dạy có nhiều ý kiến trái ngược nhau  sau khi thống nhất tìm giải pháp thì tổ trưởng có thể chỉ đạo dạy lại tiết đó ở lớp khác.
Khi đánh giá, kiểm tra hoạt động dự giờ cán bộ quản lý chú ý đến chất lượng, tiết dạy không chạy theo số lượng. Ban giám hiệu, tổ trưởng chuyên môn lên kế hoạch dự giờ rải đều vào các tháng trong năm học tạo điều kiện thuận lợi nhất cho giáo viên tham gia dự giờ. Cán bộ quản lý chuyên môn nên tham dự một số buổi sinh hoạt tổ, nhóm rút kinh nghiệm sau giờ dạy để kịp thời nắm bắt được những vấn đề mới nảy sinh. Khi kiểm tra hồ sơ sổ sách của giáo viên chú ý đánh giá đúng những tiết dự giờ có chất lượng, có đánh giá nhận xét sau mỗi giờ dạy. So sánh với phần ghi chép của đồng nghiệp cùng dự, khuyến khích động viên những giáo viên dự giờ nghiêm túc. Có biện pháp nhắc nhở với những giáo viên có những tiết dự giờ còn mang tính hình thức, đối phó . 
 Quản lý chuyên môn qua hoạt động dự giờ là một việc làm thường xuyên trong quản lý giáo dục. Song để tiết dự giờ thăm lớp thực sự có hiệu quả giúp thúc đẩy phong trào, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, thì đòi hỏi tất cả những người tham gia vào việc dự giờ đều phải thật sự có tâm, chân thành trong góp ý xây dựng. Có như vậy mới tạo ra sự thân thiện trong môi trường sư phạm, cùng nhau thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục.
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